

最后的托举

山东汉子勇救新疆落水少年不幸遇难，当地群众自发前往悼念送行



8月24日，是为舍身救人的英雄杨传义开追悼会的日子，这个在库尔勒并不认识多少人的山东汉子，却让不少当地群众自发来到新疆巴音郭楞蒙古自治州东山殡仪馆为他送行。

今年53岁的杨传义是在新疆务工的潍坊人。8月18日，在库尔勒市十八团渠上户镇一渠段，为了救一名13岁的落水少年，他纵身一跃，把生的希望给了少年，自己却再也没能上岸。

开完追悼会，儿子杨新彬抱着父亲杨传义的骨灰盒，和大伯、堂兄弟一起，乘坐当天20时左右的飞机，带父亲回到他日思夜想的家乡潍坊。

记者 李旭旭 见习记者 胡晓雪
新疆巴音郭楞日报社记者 周海霞
通讯员 余小疆

来不及脱去衣裤跳进河中 一次次托举着少年

8月18日11时20分许，库尔勒市十八团渠上户镇一渠段，杨传义正在上班，忽然听到呼救声，“救命！快救我！”正在库尔勒利顺防冻液厂干活的杨传义立即飞奔过去进行营救，情况危急之下，他来不及脱去衣裤，纵身跳进湍急的河水中救人。

孩子在水中挣扎，马上就要沉底。杨传义游到孩子跟前，将其从水中托起。当时，落水少年紧紧抓住杨传义，在水中不断挣扎，杨传义呛了好几口水，但他始终没有放手，拼尽全力，一次次托举着少年，使他的头一直保持露出水面。

“旁边的人拿着长杆在河道边追着跑，大概追了1500米，也渐渐感到体力不支，远远地只看到老杨托着小孩的头露在水面上。不一会儿，两人就被水流冲开了。”工友郭玉强回忆当时的救人情景时说。尽管众人齐心施救，可抵不过水况复杂，杨传义精疲力竭没入水中。接到报警的民警抵达现场，立即与热心群众共同参与救援，合力将落水少年救起。

“小孩被安全救上岸后，却迟迟不见下水救人的老大哥。”据另一名目击者张先生讲述。小孩刚一恢复意识就哭喊：“救我的叔叔还在水里，快去救救他吧！”工友们也在一旁不断地叫着“老杨”，可再也没有了回应……

直到8月20日下午，杨传义的遗体才被找到。心中充满善意和大爱的杨传义，生命永远定格在了53岁……

“不是老杨奋不顾身地下水施救，小孩就没有生还的可能。是老杨的一次次托举，为小孩争取了救援时间。”库尔勒利顺防冻液厂负责人泣不成声。

“如果没有他，我们就家破人亡了。”落水少年的爷爷说，杨传义用自己的生命换来了自己孙子的命，他的恩情是一辈子都



落水少年被众人合力救起后，却迟迟不见杨传义的身影。岳思莹 摄



山东汉子杨传义。受访供图

报答不了的。“我们会让孩子永远记住他，做一个像他一样的人。”“感谢，真的是非常感谢。”被救少年的父亲代表全家人表达了对救命恩人杨传义的感谢。

十几年前曾救过落水儿童 为人仗义乐于助人

8月24日，杨传义的追悼会召开，同日也是他的母亲79岁的生日。

5年前，杨传义从潍坊前往新疆打工，因为疫情，自从2021年离家后至今未归。往年的这个时候，一家人都会在村子里的饭店内相聚，因为计划明年春节回家，杨传义今年不能回家给母亲庆生，他给发小王树盛转了500块钱，拜托他帮忙替自己尽孝心。在给王树盛的微信中，杨传义写道：“小弟，谢谢你，每次都麻烦你，不好意思，我过年回山东老家，给你带好吃的回家，给我娘说，祝她老人家，身体健康，生日快乐。”在发出这条消息两天后，杨传义在18日因为救人不幸遇难。

事情发生后，杨传义的其他三个兄弟一直不敢将这一消息告知父母。“第三天早上才敢跟我父母说了这个消息。”杨传义的四弟杨传升说，母亲因为二哥去世的消息病倒在床，现在正在卧床输液。杨传义独自一人在新疆打工，已有两年多没有回家了，父母亲都很挂念他，没有想到等来的却是“白发人送黑发人”。

杨传义的父亲今年已经82岁了，是一名老共产党员，杨传义受他的影响，为人十分正直，爱帮助人。杨传义1970年出生在潍坊市坊子区九龙街道王家屯村，在家中四兄弟中排行老二，因为从小在村子里长大，水性不错，跳水救人一事并不是第一次干。“十几年前，我哥就曾经救过一个本村落水的小孩。”据弟弟杨传升回忆，二哥杨传义不善言辞，但是十分仗义。村子里的红白喜事，邻居家翻盖新房，只要叫他从来没有拒绝的时候，总是最先到场。邻居王树海与杨守义家相隔一条路，早年王树海家翻盖新房，杨传义每天都来帮忙。“推泥，搬砖，什么也干。”

发小王树盛早年曾经因病昏迷过3个月，卧床7个月之久，每周杨传义都会去医院给他送饭，看望他。“他救人这个事儿一点都不意外。”王树盛说，“他爱打抱不平，用农村话说就是爱‘管闲事’，以前赶集的时候碰到打架的，他总是爱上前拉架。”

谈话之间，王树盛不小心接到了拨给杨传义的微信语音通话，随后便匆忙挂断，王树盛与杨传义的最后一次联系，停留在7月27日下午的1点10分。

两地将积极争取 为其申报见义勇为称号

8月24日，杨传义追悼会在新疆巴音郭

楞蒙古自治州东山殡仪馆召开，几十人自发来到殡仪馆为他送行。

在追悼会上，库尔勒市人民政府副市长王波、上户镇党委书记李明、上户镇镇长阿力甫·尼亚孜表示了沉痛的悼念。巴州山东商会15人自发地去参加了他的追悼会，送他最后一程，并送上了5700余元慰问金。

“我们将全力做好善后事宜和家属安抚工作，同时，积极争取见义勇为行为认定申报，让英雄走得安心。”在追悼会上，库尔勒市上户镇党委书记李明表示。

潍坊市坊子区九龙街道党委书记李风建表示，等到英雄杨传义回到潍坊后，将积极为其申请潍坊好人称号，申报潍坊市坊子区见义勇为英雄称号。积极帮助协调解决家属生活工作中的困难问题。并在当地积极宣传杨传义的事迹，向好人学习，向好人致敬。

从山东济南连夜赶赴新疆的杨新彬无法接受父亲杨传义已经离开的事实。杨新斌说，父亲常年在外务工，两人平时很难相见，只能靠电话报平安，没想到这次竟成了永别。

“我的父亲是个英雄，从小我就很佩服他。”在儿子杨新彬眼里，父亲平时真诚热情，与人为善。“印象最深的一件事便是父亲过年过节回老家的时候，经常带着些礼品去探望同村的一位独居老人，偶尔还给老人塞上一两百块钱，父亲就是觉得老人年纪大了，两个儿子都在外务工，身边没有人照顾心疼他。”杨新彬还提到，自己的父亲无论做什么事情，从来不去宣扬自己，是一个非常低调的人。

在悼词中，杨新彬这样写道：“我的父亲生前善良、老实、本分，省吃俭用，含辛茹苦，不屈不挠，不向困难低头，辛勤养育儿女。父亲是一个一心只想着别人，很少为自己着想的人，乐意为儿孙和他人做一切细碎的事情，一丝不苟，不怕麻烦，却不愿轻易接受我们的回报。本应是享天伦之乐的时候，可父亲却这么匆匆地离开了，不让我们再有回报的机会……”

杨传义的事迹传开后，在库尔勒人民的朋友圈和微信群里掀起了“向英雄致敬”的热潮。巴州山东商会常务副会长王中华说：“乐于助人一直是山东人的品质，杨传义是我们山东人的骄傲，希望我们的老乡一路走好。”

编辑：武俊 美编：马秀霞 组版：侯波

QILU-AUTO SHOW

买车就到齐鲁车展

擎动齐鲁，约惠金秋

2023齐鲁国际车展（秋季） 暨第48届齐鲁国际汽车展览交易会

时间：2023年8月31日-9月4日
地点：山东国际会展中心



主办单位：齐鲁晚报

齐鲁壹点

承办单位：

UFI
天一会展

协办单位：

银座汽车
INZONE AUTO

唯一指定合作银行：

中国建设银行
山东省分行